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Κοινωνική αλληλεγγύη: τα δικαιώματα των γονέων, των 

ηλικιωμένων και των ευάλωτων 

 
Η δόξα ανήκει στον Αλλάχ, ο οποίος τονίζει στο βιβλίο Του: «να 

κάνετε καλό, γιότι ο Αλλάχ αγαπάει εκείνους που κάνουν καλό». 
Μαρτυρώ ότι δεν υπάρχει άλλος θεός εκτός από τον Αλλάχ. 
μαρτυρώ ότι ο Μουχάμμαντ είναι Δούλος του και Προφήτης του. την 
ειρήνη και την ευλογία του Αλλάχ να έχει ο Προφήτης, τα μέλη της 
οικογένειάς του και οι σύντροφοί του και όλοι όσοι ακολουθούν την 
πορεία του.  

Το μήνυμα του Ισλάμ είναι ένα ανθρωπιστικό μήνυμα, είναι 
μύνημα δικαιοσύνης, έλεους και προόδου, με στόχο οι άνθρωποι να 
ζήσουν μια αξιοπρεπή ζωή, στο πλάισιο μιας αλληλέγγυης 
κοινωνίας, με βάση της συμπόνιας και για άλλους, και μακριά από 
εκδηλώσεις εγωισμού και απληστίας. Όπως λέει ο Προφήτης μας 
(εεαε): «Δεν θα πιστεύει σ’ εμένα εκείνος που περνάει την νύχτα του 
χορτάτος, ενώ ο γείτονάς είναι πεινασμένος, και το γνωρίζει αυτός». 

Και αν αυτές οι θρησκευτικές, ανθρώπινες και κοινωνικές αξίες 
απαιτούνται από όλους τους ανθρώπους, τότε είναι πιο σημαντικό 
και ανταποδοτικό σε περιόδους αντιξοοτήτων και κρίσεων, και πιο 
σίγουρο για τους αδύναμους και τους πιο άξιους φροντίδας. Αν η 
ελεημοσύνη για τον φτωχό θεωρείται απλώς ελεημοσύνη, τότε για 
τον φτωχό συγγενή είναι ελημοσύνη και διατήρηση των 
οικογενειακών δεσμών. 

Το δικαίωμα των γονιών και η καλή αντιμετώπιση προς αυτούς, 
θα έχει τεράστια ανταμοιβή. Είπε, "Και ο Κύριός σας έχει ορίσει: 
"Λατρεύετε μόνο Αυτόν, και (δείξτε) καλοσύνη στον πατέρα και τη 
μητέρα: εάν κάποιος από τους δύο ή και οι δύο έρθουν σε γεράματα 
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μαζί σου, τότε μην τους λεις ούτε: «Φι !» και μην τους μίμφεσαι, 
αλλά πες τους λόγια με σεβασμό. Να τους αντιμετωπίζεις με έλεος, 
και ταπεινοφροσύνη και πες, «Κύριέ μου, δώσε τους και τους δύο· 
έλεος καθώς με μεγάλωσαν όταν Ηήμουν μικρός». 

Αναμφίβολα, η ευσέβεια καλοσύνη προς τους γονείς, είναι η 
στάση των υγιούς φυσικού ενεστίκτου, στην οποία συμφωνούν οι 
θείοι νόμοι. Αυτή είναι πράγματι η ηθική των προφητών και των 
Απεσταλμένων του Αλλάχ. Ο Προφήτης Γιαχία (εεαε) λέει: «και ήταν 
αφοσιωμένος στον πατέρα και τη μητέρα του, και δεν ήταν ούτε 
βίαιος ούτε ανυπάκουος». Ο Ιησούς Χριστός είπε: «Και είμαι 
αφοσιωμένος στη μητέρα μου και Αυτός (ο Αλλάχ) δεν με έκανε ούτε 
βίαιο ούτε δυστυχισμένο». Ο Προφήτης (εεαε) επισκέφτηκε τον 
τάφο της μητέρας του, έκλαψε και έκανε τη συνοδεία του να κλάψει 
από καλοσύνη και λαχτάρα. 

Οι γονείς έχουν διάφορα δικαιώματα, όπως: άφθονο σεβασμό, 
και υπακοή μεταξύ άλλων. Ο Αλλάχ, η Δόξα ανήκει σ' Αυτόν, λέει: 
«δείξε τους έλεος και ταπεινοφροσύνη». Ο Άμπου Χουράιρα, είδε 
δύο άντρες, ρώτησε έναν από αυτούς: τι είναι αυτός για σένα; Είπε 
Είναι ο πατέρας μου, απάντησε. Ο Άμπου Χουράιρα του είπε: μην 
τον φωνάζεις με το μικρό του όνομα, ούτε να περπατάς μπροστά 
του, ούτε να κάθεσαι πριν από αυτόν. 

Είναι απολύτως απαραίτητο να κάνουμε φιλανθρωπία για 
αυτούς, ειδικά σε μεγάλη ηλικία, που αποτελεί αναγνώριση της 
απεριόριστης δωρεάς τους. Ο Αλλάχ, η Δόξα ανήκει σ' Αυτόν, λέει: 
«Αν ο ένας ή και οι δύο φτάσουν σε μεγάλη ηλικία μαζί σου, τότε 
μην τους λες: "Φι!" και μην τους βιάζεσαι, αλλά πες τους λόγια με 
σεβασμό. Και να τους αντιμετωπίζεις με έλεος και ταπεινοφροσύνη, 
και πες: «Κύριέ μου, δώσε τους και τους δύο έλεος καθώς με 
μεγάλωσαν όταν ήμουν μικρός». 
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Βεβαιώνουμε ότι πετυχημένος είναι εκείνος, των γονεών η 
επίκληση, λόγω της καλή αντιμετώπισης, γίνεται δεκτή. Επομένως, 
θα είναι ευτυχισμένος εδώ στην ζωή τούτη και στην άλλη. Είπε ο 
Προφήτης (εεαε): «Υπάρχουν τρεις τύποι επίκλησης που, χωρίς 
αμφιβολία, εκπληρούνται: αυτή του αδικημένου, αυτή του ταξιδιώτη 
και αυτή του γονιού υπέρ του γιου του». Το τελευταίο δεν πρέπει να 
απορριφθεί, ούτε να εξαντληθεί. Εκείνος που δεν κάνει καλό στους 
γονείς του, είναι ένας άνθρωπος που δεν έχει καθόλου καλό μέσα 
του. δεν μπορεί να έχει ούτε φίλους, ούτε μπορεί να είναι έμπιστος. 

**** 

Δόξα στον Αλλάχ, τον Κύριο του Σύμπαντος, η σωτηρία και οι 
ευλογίες του Αλλάχ να δοθούν στον τελευταίο τος προφήτη, τον κύριό 
μας Μουχάμμαντ (εεαε), στην οικογένειά του και σε όλους τους 
συντρόφους του. 

Όσο η ήπια Σαρία δίνει έμφαση στην αφοσίωση στους γονείς, 
συνιστά να τιμούμε τους ηλικιωμένους και τους αδύναμους και να τους 
δείχνουμε σεβασμό και φροντίδα. Καθιστά την τιμή τους μέρος της 
δόξας του Αλλάχ. Ο Προφήτης (εεαε) λέει: "Μέρος της δόξας του 
Υψηλού Αλλάχ, είναι να δείξουμε σεβασμό προς τον ηλικιωμένο 
μουσουλμάνο". μουσουλμάνοι. Οι ηλικιωμένοι αξίζουν να προοδεύουν, 
να τους σέβονται και να τιμούνται. 

Ο Προφήτης (εεαε) λέει: «όσοι δεν ελεούν τα μικρά μας, ούτε δεν 
σέβονται τους μεγάλους μας, δεν είναι από μας», «είναι ο νεότερος 
που πρέπει να χαιρετήσει τους μεγαλύτερους». Είπε επίσης σε όποιον 
ήθελε να μιλήσει με έναν άλλον μεγαλύτερο: «δώστε προτεραιότητα 
στον μεγαλύτερο», δηλαδή μην μιλάτε πριν από αυτούς. Το μεγαλείο 
αυτής της θρησκείας πηγαίνει παραπέρα για να μην κάνει καμία 
διάκριση μεταξύ των αδύναμων με βάση τη θρησκεία ή την εθνικότητά 
τους όσον αφορά τον σεβασμό, την ευεργεσία και τη γενναιοδωρία που 
οφείλει κανείς. 
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Ο Ομάρ Ιμπν Αλ Χατάμπ είδε έναν γέρο από τους Λαούς της Βίβλου 
να ζητιανέψει, τότε τον πήρε από το χέρι του και πήγε σπίτι του. Εκεί 
του πρόσφερε τη φιλοξενία και του έδωσε ό,τι θα κάλυπτε τις ανάγκες 
του. Μετά το έστειλε στον Ταμία του Οικονομικού Σώματος λέγοντάς 
του: εξετάστε την περίπτωση αυτού του ανθρώπου και των ομοίων του. 
Μα τον Αλλάχ! Δεν είμαστε δίκαιοι απέναντί του αν καταναλώσουμε τη 
νιότη του και τον εγκαταλείπουμε στην μεγάλη του ηλικία. 

Υπάρχει μεγάλη ανάγκη να εδραιωθούν οι αξίες της αλληλεγγύης, 
του σεβασμού και της αναγνώρισης προκειμένου να επιτευχθεί στοργή 
και καλοσύνη σε ολόκληρη την κοινωνία. 

Ω Αλλάχ! φύλαξε την Αίγυπτο μας και όλες τις χώρες του κόσμου 

 


